

Život Cirkvi

Ročník 15

18/2009



**Svetový deň modlitieb za povolania:
„Dôvera v Božie konanie a odpoveď človeka“**

Kto je v skutočnosti diskriminovaný?

Jednou z oblastí, kde sa za posledné desaťročia podarilo dosiahnuť veľký pokrok, sú ľudské práva. Základná charta ľudských práv prijatá po druhej svetovej vojne platí dodnes. Obsahuje fundamentálne etické pravidlá, ktoré uznávajú všetci. Ľudské práva však nie sú len univerzálnou etikou, ale aj dôkazom jestvovania prirodzeného mravného zákona, ktorý je vpísaný do srdca každého človeka. V poslednom období sme však často svedkami pokusov o novú interpretáciu ľudských práv alebo o ich dopĺňanie. Snažia sa o to najmä malé lobistické skupiny. Každá zmena v tejto oblasti má však dopad aj na chápanie morálky.

Koncom marca zverejnila Agentúra Európskej únie pre základné práva „Správu o homofóbii a diskriminácii z dôvodu sexuálnej orientácie a rodovej identity“ v ktorej tvrdí, že homosexuáli žijúci v Európskej únii sú často „objektom všeobecného tyranizovania a diskriminácie“ a to vo všetkých oblastiach spoločenského života. Už len takéto konštatovanie znie na starom kontinente neveriteľne. Kde inde sa homosexuálom dostáva takej širokej akceptácie ich spôsobu života ako v Európe? Na ktorom svetadieli je taký vysoký podiel krajín, ktoré poznajú inštitút registrovaných partnerstiev nehovoriac o manželstvách a adopciách detí? Takto formulovanú správu by sme mohli považovať za nadnesenú, keby sa za ňou neskrýval zámer obmedziť náboženskú slobodu. Agentúra správu predložila Európskemu parlamentu, od ktorého očakáva vydanie smernice na zlepšenie súčasného stavu. Na Slovensku si ju všimli viaceré občianske združenia a kresťanské cirkvi. Adresovali list europoslancom i Rade ministrov EÚ, aby návrh smernice o vykonaní zásady rovnakého zaobchádzania zamietli. Zároveň adresovali výzvu predsedovi vlády, aby Slovenská republika túto smernicu v Rade ministrov vetovala.

Katolícka cirkev rešpektuje dôstojnosť každého človeka a má úctu pred homosexuálnymi osobami. Aj títo ľudia sú objektom jej pastoračnej starostlivosti. Nespravodlivé násilie, ak sa objaví voči komukoľvek, treba vždy odsúdiť. Avšak snaha zabrániť takémuto zaobchádzaniu by nemala viesť ku generalizovaniu a vytváraniu dojmu, akoby homosexuálne osoby boli v Európskej únii diskriminované. Rovnako by takýto stav nemal slúžiť ako zámienka k zavádzaniu domnelého práva na registrované partnerstvo či nebudaj adopciu detí.

Obava z narušenia náboženskej slobody je oprávnená. Agentúra Európskej únie pre ľudské práva totiž medzi prejavmi nespravodlivej dis-

kriminácie uvádza prejavy cirkevných hodnotárov a politikov, ktorí homosexuálne správanie označujú ako nemorálne. Za diskriminujúci označuje správa list lotyšského kardinála a ďalších kňazov, v ktorom protestujú proti pochodu homosexuálnych aktivistov. Podľa správy je znepokojujúce, že cirkevné inštitúcie v Taliansku odmietajú propagáciu homosexuálnych práv. Za diskrimináciu sa považuje aj postoj Rumunskej pravoslávnej cirkvi proti tzv. „homosexuálnym manželstvám,“ či prepustenie praktizujúceho homosexuála z pozície pedagogického pracovníka v katolíckom mládežníckom centre v Nemecku. Z týchto postojov je zrejmé, že agentúre nešlo len o ukončenie nespravodlivého násillia voči menšine, ale aj o obmedzenie náboženskej slobody. Jednoducho povedané, úradníci spolu s väčšinou europoslancov, ktorí 2. apríla podporili schválenie tejto smernice, cirkvám a náboženským spoločnostiam v Európe odkázali, že konáme protizákonne, ak považujeme homosexuálne správanie za nemorálne. Takýto hrubý útok na náboženskú slobodu a slobodu prejavu v Európskej únii nemožno akceptovať.

Po tejto správe možno s veľkou pravdepodobnosťou očakávať smernicu s cieľom zakázať správanie, ktoré by urážalo osobu kvôli jej sexuálnej orientácii. Tento zákaz by sa mal týkať verejného i súkromného sektora takmer vo všetkých oblastiach. Ak katolícky biskup na verejnosti mimo sakrálneho priestoru odsúdi homosexuálne správanie, bude sa to považovať za diskrimináciu a môže byť potrestaný finančnou sankciou. V praxi to môže vyzeráť tak, že cirkevné inštitúcie nebudú môcť odmietnuť zamestnať aktívneho homosexuála. Ak by ku schváleniu takejto smernice skutočne došlo, kresťania by nemohli beztretné verejne prezentovať biblické postoje o nemorálnosti homosexuálneho správania.

Každý človek je stvorený na Boží obraz, preto mu náleží dôstojnosť a základné ľudské práva. Nespravodlivé násilie voči menšinám treba odsúdiť. Tento problém sa však nedá vyriešiť obmedzením slobody prejavu a náboženskej slobody. Apelujme preto na politikov, osobitne na vládu Slovenskej republiky, aby jej zástupca v Rade ministrov vetoval návrh spomínanej antidiskriminačnej smernice. Pre demokraciu EÚ je dôležité, aby sloboda prejavu, ktorá zahŕňa aj právo odsúdiť na základe Svätého Písma a Tradície homosexuálne správanie ako nemorálne, bola zachovaná.

RV, Anton Ziolkovský

Benedikt XVI. vyhlásil za svätých piatich Božích služobníkov



Vatikán (26. apríla, RV) – Pápež Benedikt XVI. v nedeľu predpoludním slávil slávnostnú sv. omšu na Námestí sv. Petra vo Vatikáne, počas ktorej svätorečil piatich blahoslavených. Vo svojej homílii sa veriacim prihovoril slovami:

„Drahí bratia a sestry

v túto tretiu veľkonočnú nedeľu nás liturgia ešte raz uvádza do tajomstva vzkrieseného Krista. Ten, ktorý zvíťazil nad zlom a nad smrťou, Pôvodca života, ten, ktorý sa obetoval pre naše hriechy, neprestáva sa za nás obetovať a obraňuje nás ako náš advokát. Ten, ktorý sa obetoval za nás na kríži, už viac neumiera a so znakmi umučenia, žije vo večnosti. Nechajme sa preniknúť veľkonočnou žiarou, ktorá vyviera z tohto tajomstva a spolu so žalmistom sa modlíme: „Ožiar nás Pane, svetlom svojej tváre“.

Svetlo Kristovej tváre nás dnes osobitne ožaruje prostredníctvom evanjeliových čít piatich blahoslavených, ktorí sa dnes zapíšu do zoznamu svätých. Sú nimi: Arcangelo Tadini, Bernardo Tolomei, Nuno de Santa Maria Alvares Pereira, Gertrude Comensoli a Caterina Volpicelli. Rád sa pripájam k zástupu pútnikov, ktorí im z rôznych národov prišli sem vzdať úctu. Zároveň vás všetkých srdečne pozdravujem. Rozličné ľudské a duchovné skúsenosti týchto nových svätých nám ukazujú hlbokú premenu, ktorý v ich srdciach uskutočnil zmŕtvychvstalý Kristus, ktorý vedie a sprevádza celé dejiny spásy. Preto nás Cirkev vždy a o to viac počas tohto veľkonočného obdobia pozýva usmerniť naše kroky k vzkriesenému Kristovi, ktorý je reálne prítomný vo sviatosti Eucharistie.“

V ďalšej časti svojej homílie sa Svätý Otec pozastavil pri každom svätcovi, keď povedal: „Svätý Arcangelo Tadini prebdel dlhé hodiny v modlitbe pred Eucharistiou, pričom vo svojej pastoračnej činnosti postavil do stredu ľudskú osobu v celej svojej plnosti a takto napomáhal svojim farníkom v ich ľudskom a duchovnom rozvoji. Podobne aj Bernardo Tolo-

mei, zakladateľ jedného z monastických benediktínskych hnutí, sa vyznačoval svojou láskou k modlitbe a k manuálnej práci. Jeho úcta k eucharistii, prežívaná kontemplatívnym spôsobom, sa odzrkadľovala v jeho pokornej službe bližným. „Vedzte, že Pán zázračne chráni svojho svätého, Pán ma vyslyší, keď k nemu zavolám“ (Ž 4,4). Tento žalm veľmi pekne vystihuje život portugalského svätca Nuno de Santa Maria Alvares Pereira, ktorý žil na prelome 14. a 15. storočia a vynikal mimoriadnou dôverou v Božiu pomoc pri ohlasovaní Kristovho evanjelia. Osobitnou láskou k Ježišovi prítomnému v Eucharistii vynikala už od svojho detstva aj svätá Gertrude Comensoli, pričom eucharistická adorácia sa stala hlavným dôvodom jej celého života. Osobitným svedkom božej lásky bola aj svätá Caterina Volpicelli, ktorá vložila svoj život do rúk Krista, aby ho tak mohla priniesť bratom a sestram do Neapola na konci 18. storočia, v čase osobitnej duchovnej a sociálnej krízy. Aj pre ňu, tajomným zdrojom životnej sily bola Eucharistia.“

Na záver svätej omše pápež Benedikt XVI. vyzval veriacich k nasledovaniu príkladu týchto svätých, aby sa tak aj náš život mohol stať Božou oslavou, kráčajúc za Ježišom, ktorého môžeme vždy stretnúť a adorovať v eucharistickom tajomstve a slúžiť mu v našich bližných.

-Is-/snímka RV

Svätý Otec vyjadril duchovnú blízkosť mexickému ľudu

Mexiko (29. apríla, RV) – Počet obetí prasacej chrípky v Mexiku neustále rastie. Mexickému ľudu vyjadril svoju solidaritu a duchovnú blízkosť aj pápež Benedikt XVI. Vyzval médiá, aby informovali o jeho „modlitbách za všetky obeť a ich rodiny.“ Podľa posledných informácií v médiách je Mexiko doteraz jediným štátom, ktorý potvrdil úmrtia spôsobené prasacou chrípkou. Potvrdených ich je spolu sedem, pričom podozrivých je ďalších 159 prípadov úmrtia, ktorých príčinu zatiaľ oficiálne nepotvrdili. 1 311 ľudí je v mexických nemocniciach s chrípkovými príznakmi, ako o tom informoval mexický minister zdravotníctva José Ángel Córdova. Vláda zároveň rozhodla o ukončení všetkých archeologických prác pre riziko nákazy.

Spojené štáty americké potvrdili zatiaľ 65 prípadov nákazy, Kanada 13, Veľká Británia dva, Kostarika jeden, Izrael dva, Nový Zéland tri, Španielsko dva prípady, hovorí sa tiež o prípade v Nemecku, Rakúsku a zatiaľ nepotvrdenom prípade v Poľsku. V týchto i iných krajinách (napríklad Austrália či Francúzsko), zaznamenali prípady, kde by rovnako mohlo ísť o prasaciu chrípku. Svetová zdravotnícka organizácia je vo vyjadreniach zatiaľ opatrná a hovorí, že hrozbu pandémie je ešte možné odvrátiť.

-mp-

Generálna audiencia Benedikta XVI.: Svätý Germanus, biskup a patriarcha Konštantínopolu

Vatikán (29. apríla, RV) – Námestie sv. Petra vo Vatikáne v stredu zaplnilo viac ako 600 pútnikov zo Slovenska, ktorí prišli na generálnu audienciu Benedikta XVI. a ktorým sa Svätý Otec prihovril aj po slovensky:

„Zo srdca vítam slovenských pútnikov. Osobitne pozdravujem ďakovnú púť Trnavskej arcidiecézy, vedenú arcibiskupom Jánom Sokolom a primátorom mesta“

Medzi pútnikmi boli totiž aj účastníci arcidiecéznej púte na čele s Mons. Jánom Sokolom a Mons. Jánom Oroschom, kňazmi ako aj primátorom mesta, ktorí sa prišli Svätému Otcovi poďakovať za povýšenie Dómu sv. Mikuláša v Trnave na Baziliku Minor.

Pozrime sa teraz bližšie na dnešnú katechézu Benedikta XVI., v ktorej hovoril o ďalšom zo spisovateľov raného kresťanstva východu a západ, sv. Germanovi, biskupovi a patriarchovi Konštantínopolu, ktorého slávnosť pripadá v Pravoslávnej cirkvi na 12. mája. Svätý Otec potom hovoril o tom, že v roku 717, keď Konštantínopol obliehali saracénske vojská, German viedol procesiu s uctievanou ikonou Božej Matky od Theotokosa. Obliehanie sa stupňovalo a Germana utvrďovalo v tom, že je to Božia odpoveď na oddanosť ľudu. Neskôr, cisár Lev III. začal svoje ťaženie proti používaniu posvätných ikon, ktoré označil za modlárstvo. Keď German v roku 730 cisárovi verejne oponoval, bol donútený odísť do vyhnanstva, do kláštora, kde neskôr zomrel. Jeho pamiatka však nebola zabudnutá a po II. nicejskom koncile, ktorý obnovil používanie posvätných ikon, bolo jeho meno vyzdvihnuté.

„Nič nezavážilo, keď patriarcha German poukazoval na tradíciu Cirkvi a na opravdivú účinnosť viacerých obrazov, ktoré všetci považovali za „zázračné“. Cisár bol čoraz neústupčivejší pri uskutočňovaní svojho projektu obnovy, ktorý predpokladal odstránenie obrazov. Keď napokon 7. januára roku 730 na verejnom zhromaždení zaujal jasnú pozíciu proti kultu obrazov, German sa nijakým spôsobom nepodvolil vôli vládcu v otázkach, ktoré považoval za rozhodujúce pre pravoslávnu vieru. K týmto otázkam podľa neho patrili aj kult a láska k obrazom. V dôsledku toho German pokladal za nevyhnutné podať demisiu z postu patriarchu, čím sa odsúdil na vyhnanstvo v kláštore, kde zomrel všetkými zabudnutý. Jeho meno sa znovu objavilo až na Druhom Nicejskom koncile (787), keď pravoslávni otcovia rozhodli v prospech ikon, oceniač Germanove zásluhy.“ V nasledujúcej časti katechézy Svätý otec vyzdvihol homílie svätého Germana, ktoré celé generácie rehoľníkov a rehoľníčok pokladali za poklady duchovného života. Zameril sa najmä na texty, v ktorých

German vyjadroval svoj vrúcny vzťah k Panne Márii. „Ešte stále vzbudzujú údiv viaceré Germanove mariologické spisy, ktoré sú súčasťou homílií in SS. Deiparae dormitionem, na sviatok, ktorý zodpovedá našej slávnosti Nanebovzatia Panny Márie. Z týchto spisov pápež Pius XII vybral jeden a vsadil ho ako perlu do Apoštolskej konštitúcie Munificentissimus Deus (1950), ktorou vyhlásil dogmu viery o Nanebovzatí Panny Márie. Tento text pápež Pius XII citoval vo svojej konštitúcii, prezentujúc ho ako jeden z argumentov v prospech neperušenej viery Cirkvi v telesné Nanebovzatie Panny Márie. German píše: „Bolo by možné, najsvätejšia Matka Božia, aby sa nebo a zem cítili poctené tvojou prítomnosťou a ty, pri svojom odchode, si zanechala ľudí bez tvojej ochrany? Nie. Na to nemožno ani pomyslieť. Veď tak, ako keď si bola na svete a neboli ti cudzie veci nebeské, tak ani po tvojom odchode z tohto sveta, neodcudzila si sa možnosti komunikovať v duchu s ľuďmi... naozaj, tvoj duch žije naveky a ani tvoje telo nezakúsilo porušenie v hrobe. Ty, ó Matka, si blízka všetkým a všetkých ochraňuješ, a aj keď ťa naše oči nemôžu vidieť, predsa vieme, ó Najsvätejšia, že prebývaš medzi nami všetkými a sprítomňuješ sa najrôznejšími spôsobmi... Ty (Mária) sa celá ukazuješ, ako je napísané, vo svojej kráse. Tvoje panenské telo je celé sväté, celé čisté, je celé príbytkom Božím – až natoľko, že je preto absolútne nedotknuteľné pre akékoľvek porušenie či spráchnivenie. Je nezmeniteľné od momentu, kedy to, čo v ňom bolo ľudské, pozdvihlo sa do neporušiteľnosti, zostanúc naveky živé a celkom oslávené, neporušené, účastné na dokonalom živote. Bolo naozaj nemožné, aby bola zavretá do hrobu mŕtvych tá, ktorá sa stala Božím príbytkom a živým chrámom najsvätejšej Božskosti Jednorodného. Okrem toho s istotou veríme, že stále kráčaš s nami (PG 98, coll. 344B-346B, passim).“ Benedikt XVI potom poukázal na lásku a obdiv svätého Germana k Cirkvi, ktorú patriarcha vo svojich dielach nazval „Božím chrámom, svätým miestom, príbytkom modlitby a nebom na zemi, v ktorom nekonečný Boh prebýva ako vo svojom dome...“ V závere katechézy si Svätý otec položil otázku o aktuálnosti Germanovho odkazu pre dnešného človeka.

“Napokon zostáva otázka: čo nám môže povedať tento svätec, časovo aj kultúrne tak veľmi vzdialený? Myslím, že v podstate tri veci. Prvá: vo svete a v Cirkvi je istá „viditeľnosť“ Boha, ktorú sa musíme naučiť vnímať. Boh stvoril človeka na svoj obraz, ale tento obraz bol pokrytý mnohými nečistotami hriechu, skrze ktoré už Boha v človeku nebolo vidno. Preto sa Syn Boží, dokonalý obraz Boha, stal človekom: v Kristovi tak môžeme kontemplanť

aj Božiu tvár a naučiť sa od neho byť opravdivými ľuďmi, opravdivými obrazmi Božími. Kristus nás pozýva, aby sme ho nasledovali, aby sme sa mu stali podobnými, aby v každom človeku bolo zasa vidieť Božiu tvár, Boží obraz. Áno, Boh zakázal v Dekalógu vyrábať Božie podobizne, ale toto bolo kvôli pokušeniam idolatrie, ktorým mohol byť veriaci vystavený v pohanskom prostredí. Keď sa však Boh zjavil v Kristovi prostredníctvom vteľnia, stalo sa dovoľeným zobrazovať Kristovu tvár. Posvätné obrazy nás učia vidieť Boha v podobe Ježišovej tváre. Po vteľnení Syna Božieho sa teda stalo možným vidieť Boha v obrazoch Krista a tiež v tvári svätých, v tvári všetkých ľudí. Druhou vecou je krása a dôstojnosť liturgie. Sláviť liturgiu vo vedomí prítomnosti Božej, s tou dôstojnosťou a krásou, ktorá ukazuje kúsok nádhery (tejto prítomnosti), to je úlohou každého kresťana formovaného vo svojej viere. Treťou vecou je milovať Cirkev. Práve čo sa Cirkvi týka, my ľudia sme akosi zvyknutí vidieť najmä hriechy, to, čo je zlé; ale s pomocou viery, ktorá nás robí schopnými vidieť opravdivým spôsobom,

môžeme aj dnes a vždy objaviť v nej božskú krásu. Boh sa sprítomňuje práve v Cirkvi, ponúka sa nám v Najsvätejšej Eucharistii a zostáva v nej prítomný pre adoráciu. V Cirkvi Boh hovorí s nami, v Cirkvi „Boh kráča s nami“, ako povedal svätý German. V Cirkvi dostávame Božie odpustenie a aj my sami sa učíme odpúšťať.“

Potom nasledovali pozdravy vo viacerých jazykoch, medzi nimi ako sme už spomenuli aj pozdrav venovaný slovenským pútnikom:

„Zo srdca vítam slovenských pútnikov z Chmiňanskej Novej Vsi, Budkoviec, Starého, Čaklova, Novote, Hrádku a Hôrky, Trenčína a Nemocnice v Prešove. Osobitne pozdravujem ďakovnú púť Trnavskej arcidiecézy, vedenú arcibiskupom Jánom Sokolom a primátorom mesta. Bratia a sestry, prajem vám nech bazilika Minor svätého Mikuláša v Trnave je miestom modlitby na posilňovanie vašej jednoty s Rímskou cirkvou. Rád vás žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

Na záver udelil Svätý Otec všetkým svoje apoštolické požehnanie. -sg-

Vyšla kniha kardinála Ratzingera: „Chvála svedomia“

Taliansko (28. apríla, RV) – V Taliansku vyšla v utorok nová kniha kardinála Josepha Ratzingera - pápeža Benedikta XVI.: „Chvála svedomia“. Kniha je zhrnutím prejavov a prednášok vtedy budúceho pápeža z obdobia rokov 1991 až 2000, v ktorých vychádza z myšlienok rozličných autorov, ako Sokrates, Platón, sv. Augustín, cirkevných otcov a špeciálne z myšlienok kardinála Johna Henryho Newmana, kde sa kardinál Ratzinger pozastavuje pri témach svedomia, pravdy a viery.

Názov tejto knihy prevzal z prednášky, ktorú kardinál Ratzinger predniesol na konferencii v roku 1991, kde sa zamýšľala nad známymi slovami kardinála Henryho Newmana, ktoré viac ako po sto rokoch komentoval, zdôrazňujúc zásadnú spojitosť medzi pravdou a svedomím. Upozornil na to, že je potrebné sa vyhýbať falošnej koncepcii subjektívneho svedomia. „Keby sme sa totiž vyhýbali objektívnej pravde“ – poznamenáva vtedajší prefekt Kongregácie pre náuku viery – „bolo by potom možné ospravedlniť aj príslušníkov nacistických jednotiek SS, pretože sa dopúšťali krutosti „v absolútnej istote svedomia.“ Odtiaľ plynie podstatná úloha pocitu viny, ktorý je pre človeka rovnako nevyhnutný, ako fyzická bolesť je príznakom, ktorý umožňuje rozpoznať poruchy normálnych funkcií organizmu. A kto už nie je schopný vnímať vinu“ – vyvodzuje kardinál Ratzinger – „je duchovne chorý...duchovná choroba, ktorá je omnoho nebezpečnejšia než vina, ktorú si je človek schopný priznať.“

Ako ďalej dodáva: „Človek, ktorý má svedomie, nikdy nič nekupuje za cenu zrieknutia sa pravdy, v prospech dohody, blahobytu, úspechu, spoločenského postavenia a uznania zo strany vládnej mienky.“ Budúci pápež sa svojou vtedajšou prednáškou dotkol – ako sám povedal - „skutočne kritického miesta celého novoveku, keď pravda bola eliminovaná a nahradená ideou pokroku. Dôsledkom čoho“ – ako pokračuje kardinál Ratzinger – „vo svete, ktorý si nevšíma pevné oporné body, chýba smer a prevahu tak získava zameranie sa na užitočnosť. Ale človek predsa však je schopný poznať pravdu, ktorá je vpísaná do jeho srdca a dosvedčuje ju práve svedomie.“ S odvolaním sa na sv. Bazila a sv. Augustína, ďalej dodáva: „Hlas pravdy nám nie je vnucovaný z vonku, ale je vložený do nášho vnútra.“ A preto aj slová kardinála Henryho Newmana o svedomí poukazujú na tú skutočnosť, že ani „pápež nemôže uložiť veriacim katolíkom nijaké prikázania iba preto, že sa mu chce, alebo že to uzná za vhodné, či užitočné, ale - ako dodal na záver budúci pápež Benedikt XVI. – všetka moc, ktorú má, je moc svedomia – pôvodná pamäť dobra a pravdy ... je zárukou tejto pamäti, ktorá musí byť neustále očisťovaná, rozlišovaná a bránená proti rôznym spôsobom jeho ničenia... Iba vtedy poznáme a zakúsime vnútorne Pravdu, ktorou je Kristus, ktorý si nás zamiloval a zničil naše viny svojou láskou, ktorou sa stávame slobodnými pre radosné počúvanie, bez úzkosti posolstva svedomia.“ -mp-

Benedikt XVI. v Abruzzi: „Chcel by som vás vrúcne objat jedného po druhom“



Vatikán (28. apríla, RV) – Pápež Benedikt XVI. v utorok navštívil talianskú oblasť Abruzzo, ktorú zasiahlo ničivé zemetrasenie. Svätý Otec vyjadril prítomným svoju duchovnú blízkosť slovami „bol som pri vás, od prvej chvíle, odkedy som sa dozvedel o tomto ničivom zemetrasení, ktoré si vyžiadalo takmer 300 obetí, početných zranených ako aj materiálne škody na vašich domoch. Teraz som tu, medzi vami: chcel by som vás vrúcne objat jedného po druhom.“

Potom Svätý Otec povedal, že obdivuje odvahu, dôstojnosť a vieru, s akými obyvatelia čelili tejto ťažkej skúške, čím vyjadrili veľkú vôľu neupadnúť do averzie a pokračoval:

„Mojím príchodom sem, do centra Onna, ktoré zaplatilo takú vysokú cenu na ľudských životoch, som z helikoptéry videl toto údolie a uvedomil som si ešte viac rozmer škôd, spôsobených zemetrasením. Keby to bolo možné, navštívil by som každú oblasť a každú štvrť, každú stanovú oblasť, všetkých. Dobre si uvedomujem, že aj napriek prejavenej solidarite sú ťažkosti, ktoré prináša takýto život mimo domu, život v autách, v stanoch - veľké, o to viac v zime a daždi. Myslím aj na mnohých mladých, ktorí sú nútení čeliť trpkéj realite, ktorí museli prerušiť školu, ako aj na starších, ktorí boli donútení vzdať sa svojich každodenných návykov.“

Návštevu začal v stanovom tábore v mestečku Onna, ďalšie zastavenie bolo v Bazilike „Collemaggio“, aby si uctil ostatky pápeža sv. Celestína V. čo mu umožnilo „dotknúť sa svojou rukou zraneného srdca mesta“. Práve tu zanechal Svätý Otec znak svojej duchovnej účasti – pálium, ktoré mu udelili v deň začiatku jeho pontifikátu. Potom vyzdvihol dôležitosť solidarnosti, ktorá sa prejavuje práve v krízových momentoch, a ktorou sa dá merať „veľkosť“ spoločnosti:

„Tragická udalosť zemetrasenia vyzýva civilnú spoločnosť ako aj Cirkev k vážnym úvahám. Ako kresťania sa sami seba musíme pýtať: „Čo nám chce povedať Pán

prostredníctvom tejto smutnej udalosti?“ Prežili sme Veľkú noc, počas ktorej sme čelili tejto traume s Božím slovom a novým svetlom z neho získaným. Slávil sme smrť a vzkriesenie Krista, majúc na pamäti a v srdci vašu bolesť, modliac sa za to, aby tí, ktorých postihlo toto zemetrasenie nestrácali dôveru v Boha a nádej. Ale aj v civilnej spoločnosti je potrebné si spytovať svedomie, aby nikdy neupadal stupeň zodpovednosti. Len pod touto podmienkou bude môcť „Orol“ - čo je v preklade názov toho mesta „Aquila“ - aj keď zranený, zasa lietať.“

V závere Svätý Otec obyvateľom povedal, že jeho prítomnosť chce byť hmatateľným znakom toho, že ukrižovaný Pán vstal z mŕtvych a neopúšťa ich, nenecháva ich otázky ohľadne budúcnosti nevyčíslené a že jeho konkrétna odpoveď je v našej solidarite, ktorá by sa mala stať stabilným a konkrétnym plánom. Svoj príhovor ukončil modlitbou za obeť zemetrasenia.

Svätý Otec vyzval prítomných, aby obrátili svoj zrak k soche Panny Márie, aby jej zveril mesto aj všetky oblasti postihnuté zemetrasením: „Nechám jej tu zlatú ružu na znak mojej modlitby za vás a zverujem pod jej materškú a nebeskú ochranu všetky postihnuté oblasti“ – dodal Svätý Otec.

-sg-/ snímka RV

Arcibiskup Aquily poďakoval Svätému Otcovi za jeho návštevu

Taliansko (29. apríla, RV) – „Gesto veľkého otcovstva a veľkej náklonnosti“ – tak charakterizoval arcibiskup Aquily, Mons. Giuseppe Molinari včerajšiu návštevu Svätého Otca v Abruzzi. Vďaka za návštevu a za „láskavú starostlivosť najvyššieho pastiera v tejto ešte stále dramatickej chvíli plnej smútku“ vyjadril Svätému Otcovi dnes vo svojom liste.

Mons. Molinari zároveň poďakoval za posvätné pálium, ktoré Svätý Otec zanechal pri ostatkoch sv. Celestína v Bazilike „Collemaggio“. Dodajme, že Benediktovi XVI. ho udelili v deň začiatku jeho pontifikátu. Okrem toho sa arcibiskup poďakoval aj za zlatú ružu, ktorú Svätý Otec položil k soche Panny Márie, aby tak pod jej ochranu zveril mesto a všetky oblasti postihnuté zemetrasením. Arcibiskup tiež ocenil finančné prostriedky, ktoré sa vyzbierali vo všetkých talianskych diecézach na pomoc v oblasti. V liste ďalej píše:

„Tento deň a túto návštevu si navždy uchováme v srdci... Navždy v nás zostanú slová viery a nádeje, ktoré so sebou priniesol Svätý Otec. Nech sú tieto slová darované Svätým Otcem prvým úrodným semenkom nového sveta, ktorý sa už črtá za ruinami po zemetrasení“.

V závere listu Mons. Molinari dodáva: „My, Aquilčania, budeme Svätému Otcovi naďalej vďační a budeme sa za neho modliť. A sme si istí, že ani Svätý Otec na nás nezabudne, ale navždy si nás uchová v srdci.“ -mf-

Benedikt XVI. sa stretol s premiérom Sv. Vincenta a Grenadín

Vatikán (25. apríla, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal na osobnej audiencii premiéra Svätého Vincenta a Grenadín Ralpha Everarda. Počas srdečných rozhovorov sa venovali základným politickým témam týkajúcich sa krajiny, ako aj sociálnym, etickým či náboženským otázkam.

Dodajme, že krajina patrí do oblasti asi 125 ostrovov Malých Antíl. Ostrov Svätého Vincenta je z minulosti známy ako cieľ afrických otrokov, ktorí utekali z Barbadosu, Svätej Lucie a Grenady. Nezávislou je krajina od roku 1969 a hlavou štátu je kráľovná Alžbeta.

Čo sa týka katolíkov, tvoria 11% obyvateľov, krajina je rozdelená do piatich farností. 80% obyvateľov tvoria protestanti. -sg-

Svätý Otec sa prihovril katolíckym vyučujúcim

Vatikán (25. apríla, RV) – „S veľkou radosťou sa s vami stretávam, aby som s vami podelil o niektoré úvahy o vašom dôležitom pôsobení v školskom a kultúrnom prostredí, ako aj v kresťanskom spoločenstve“ – takto sa Svätý Otec prihovril účastníkom Stretnutia katolíckych vyučujúcich. V úvode hovoril o tom, že výučba katolíckeho náboženstva tvorí podstatnú časť dejín školstva v Taliansku a vyučujúci náboženstva tvoria veľmi dôležitú súčasť v zbere vyučujúcich, pričom je dôležité, aby s nimi mladí udržiavali kontakt aj po vyučovaní. Potom dodal:

„Vaša práca, drahí priatelia stojí na dôležitom rázcestí, na ktorom sa stretáva univerzálny tlak smerom k pravde a dvojtisícročné svedectvo, ktoré ponúkajú veriaci vo svetle viery - neobyčajné vrcholy poznania a umenia, dosiahnuté ľudským duchom a úrodnosťou kresťanského odkazu, ktoré tak hlboko preniká kultúrou a životom talianskeho ľudu. S plnou a uznanou školskou dôstojnosťou vašej výučby, prispievate na jedenej strane tým, že dávate škole dušu a na druhej strane tým, že zabezpečujete kresťanskej viere plné občianstvo na miestach výučby a kultúry ako takej. Vďaka výučbe katolíckeho náboženstva sú tak škola a spoločnosť obohatené o skutočných pracovníkov kultúry a ľudskosti, v ktorých - vidiac ich významný prínos kresťanstva - sa človek uspokojuje k objavovaniu dobra, k tomu, aby rástol v zodpovednosti, aby porovnával odlišnosti a cibril si kritický zmysel, aby čerpal z darov minulosti pre lepšie chápanie prítomnosti a uvedomene sa uberal smerom k budúcnosti.“

Potom sa Benedikt XVI. dotkol aj Roku sv. Pavla a spomenul si na čaro veľkého apoštola národov, ktoré rozdával. „V ňom spoznávame pokorného a ver-

ného učeníka, odvážneho ohlasovateľa“ – dodal Svätý Otec. Takýmito vlastnosťami sa podľa neho majú vyzbrojiť aj vyučujúci, svedkovia vo svete školy.

„Iste jedno z najdôležitejších hľadísk vašej výučby je hlásanie pravdy a krásy o Božom slove, a spoznanie Biblie je základnou súčasťou výučby katolíckeho náboženstva. Je tu úzky vzťah, ktorý spája výučbu náboženstva na školách a základné prehĺbenie vo viere, ktoré sa deje vo farnostiach a v rozličných cirkevných spoločenstvách. Toto puto je stanovené tou istou osobou, vyučujúcim náboženstva: vám vlastne, okrem ľudskej, kultúrnej a didaktickej právomoci ako každého učiteľa prislúcha tiež povolanie ukazovať, že ten Boh, o ktorom hovoríte v triedach je základom vášho života.“

Na záver udelil Svätý Otec požehnanie rodinám a všetkým – študentom a vyučujúcim – ktorých každý deň stretávajú v spoločenstve ľudí a života školy. -sg-

Svätý Otec prijal prezidenta Bieloruska a princa z Walesu s vojvodkyňou z Cornwallu

Vatikán (27. apríla, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal v pondelok predpoludním na osobnej audiencii prezidenta Bieloruska Alexandra Lukašenka. Následne sa prezident stretol s vatikánskym štátnym sekretárom pre vzťahy so štátmi Mons. Dominiquem Mambertim, ako aj s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom.

Ako uvádza oficiálne komuniké, „počas rozhovorov v pozitívnej atmosfére hovorili prítomní o aktuálnych otázkach týkajúcich sa vzťahov medzi vierou a rozumom a dialógom medzi náboženstvami a kultúrami. Hovorili tiež o témach medzinárodného charakteru, spätými s podporou pokoja a skutočného pokroku ľudskosti, ako aj o niektorých problematikách vo vnútri krajiny, či o otázkach Katolíckej cirkvi v Bielorusku a perspektívach prehĺbenia spolupráce medzi oboma stranami. Vyzdvihli tiež pokojné spolunažívanie, ktoré charakterizuje vzťahy medzi katolíckym a pravoslávnyim spoločenstvom, ako aj ďalšími náboženskými vierovyznaniami.“

Svätý Otec na audiencii prijal tiež princa Walesu spolu s vojvodkyňou Cornwallu. Aj oni sa následne stretli s kardinálom Bertonom a Mons. Mambertim. Počas rozhovorov si obe strany vymenili názory na niektoré témy spoločného záujmu, medzi nimi zazneli najmä – „podpora človeka a rozvoja národov, ochrana životného prostredia a dôležitosť dialógu medzi náboženstvami pri podpore pokoja a spravodlivosti vo svete“.

-sg-

Svätý Otec sa stretol s domorodým kanadským obyvateľstvom

Vatikán (29. apríla, RV) – Svätý Otec sa po generálnej audiencii v Aule Pavla VI. stretol s delegáciou zástupcov domorodého kanadského obyvateľstva, okrem iného boli medzi nimi aj národný líder Phil Fontaine a predseda Konferencie biskupov Kanady arcibiskup James Weisgerber.

Benedikt XVI. si vypočul príbehy a bôle domorodých obyvateľov. Spomenul, že Cirkev bola vždy nablízku domorodému obyvateľstvu. Vzhľadom na utrpenie pri zneužívaní, ktoré zažili niektoré domorodé deti na školách zo strany niektorých členov Cirkvi, ktorí boli v ich vedení, vyjadril Svätý Otec veľký žiaľ a ubezpečil ich o svojej duchovnej blízkosti a solidarite. Dodal, že takéto skutky nie je možné v spoločnosti tolerovať a povzbudil ich k tomu, aby pokračovali v smerovaní k obnovennej nádeji. Modlil sa tiež za to, aby tí, ktorí trpeli našli cestu uzdravenia.

Ako ďalej dopĺňa komuniké, kanadská federálna vláda založila školy, nazvané ako „sídelné či obytné“ určené pre domorodé deti. Išlo o štruktúry financované štátom, riadené náboženskými organizáciami. Aktívnymi zostali až do obdobia asi 30 rokov dozadu. Zo 76 týchto škôl, ktoré navštevovalo asi stotisíc detí 45 z nich spravovali katolícke inštitúcie. Domorodé deti boli vytrhnuté zo svojich rodín a prinútené zanechať svoj jazyk, náboženstvo a spôsob života a prispôbiť sa európskej kultúre. Niektorí z nich sa okrem toho stali obeťami fyzického a sexuálneho násillia.

Biskupi podčiarkujú, že všetky náboženské spoločenstvá a diecézy, ako aj ďalšie cirkvi požiadali domorodé obyvateľstvo Kanady oficiálne o odpustenie. Verejne sa v júni 2008 ospravedlnil aj premiér Stephen Harper. Domorodé spoločenstvá boli odškodnené kanadskou vládou, ako aj zainteresovanými náboženskými spoločenstvami, medzi nimi aj tým katolíckym.

-sg-

Kardinál Tomko bude pápežským vyslancom na oslavách ukončenia Roku sv. Pavla v Grécku

Vatikán (25. apríla, RV) – Emeritný prefekt Kongregácie pre evanjelizáciu národov kardinál Jozef Tomko bude Svätého Otca zastupovať na oslavách ukončenia Roku sv. Pavla v Grécku. Benedikt XVI. totiž dnes vymenoval svojich zástupcov pri osla-

vách ukončenia roku venovanému apoštolovi národov v rôznych častiach sveta 29. júna 2009.

Ďalšími pápežskými vyslancami budú: vo Svätej zemi bude Svätého Otca zastupovať predseda Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov kardinál Walter Kasper. Na Malte to bude predseda Pápežskej rady pre rodinu kardinál Ennio Antonelli, na Cypre predseda Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj kardinál Renato Raffaele Martino.

Predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean-Louis Tauran bude pápežským vyslancom na oslavách v Turecku a madridský arcibiskup kardinál María Rouco Varela zasa v Sýrii. A napokon arcibiskup Paríža kardinál André Vingt-Trois bude pápežským vyslancom na oslavách v Libanone.

-sg-

Kardinál Jean Louis Tauran na stretnutí o medzináboženskom dialógu

Vatikán (24. apríla, RV) – Stretnutie Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami ako aj inštitúciami na tému medzináboženského dialógu v Afrike je v týchto dňoch ešte do zajtra v Ríme. Zahájil ho predseda Pápežskej rady pre dialóg s náboženstvami kardinál Jean Louis Tauran. V príhovore upozornil na dôležitosť tohto stretnutia, na ktorom môžu prítomní spoločne zhodnotiť programy zrealizované pápežskou radou v Afrike, ktoré uskutočňuje v spolupráci s ďalšími inštitúciami. Potom dodal:

„Pápežská rada venuje od roku 2001 osobitnú pozornosť formácii pastoračných zástupcov v Afrike. Som si istý, že každému z nás, ktorí sa tu dnes nachádzame, je problém jasný: je nutné porozumieť tomu, čo nás Cirkev učí o medzináboženských vzťahoch, aby sme mohli napraviť niektoré chyby, ktoré boli v minulosti urobené v medzináboženských vzťahoch, ako relativizmus, synkretizmus, zlé informovanie, a pod. Práve tieto spomenuté problémy môžu byť prekážkou pri vytváraní skutočného medzináboženského dialógu medzi ľuďmi rôznych vierovyznaní.“

V príhovore ďalej upozornil na dôležitosť tých programov, ktoré sa zameriavajú na ženy v Afrike a ktoré Pápežská rada podporuje. Dodajme, že ide o rôzne tvorivé dielne a stretnutia organizované na kontinentálnej úrovni v Nigérii. V závere príhovoru pripomenul podporu Svätého Otca, ktorý sa už v minulosti vyjadril, že takáto formácia medzináboženských vzťahov by sa mala uskutočňovať predovšetkým „cestou viery.“

-mf-

Európske stretnutie o pastorácii v turizme

Taliansko (29. apríla, RV) – V stredu sa v Ríme začalo Európske stretnutie na tému pastorácie turizmu, ktoré organizuje Pápežská rada pre duchovnú starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich a ktoré potrvá do 30. apríla.

O cieľoch tohto stretnutia hovoril pre Vatikánsky rozhlas Mons. Agostino Marchetto:

„Základným cieľom tohto stretnutia je zjednotiť biskupov a národných riaditeľov pastorácie v oblasti turizmu v Európe, aby spoločne s niektorými odborníkmi a predstaviteľmi ďalších kontinentov analyzovali aktuálnu situáciu turizmu v Európe z hľadiska pastoračných výziev pre Cirkev. Aby sme tejto udalosti dali ešte väčší dôraz, odohrá sa práve 30. apríla, teda v deň 40. výročia prvého „Direktória v tejto oblasti“ – teda cirkevného kalendára s názvom „Pelegrinans in terra“, z roku 1969. Pri tejto príležitosti by sme chceli tiež predstaviť publikáciu našej pápežskej rady, týkajúcu sa pápežského magistéria a dokumentov Svätej stolice o pastorácii v turizme od roku 1952 až po dnešok, ktorá vyjde aj v elektronickej podobe na CD.

Na stretnutí by sa mali zúčastniť predstavitelia 21 európskych krajín ako aj ďalších 40 účastníkov, ktorí prispievajú k prehĺbeniu, štúdiu či k perspektívam v tejto oblasti.“

-mp-

46. Svetový deň modlitieb za povolania: „Dôvera v Božie konanie a odpoveď človeka“

Vatikán (25. apríla, RV) – „Dôvera v Božie konanie a odpoveď človeka“ – je téma, ktorú vybral pápež Benedikt XVI. k 46. Svetovému dňu modlitieb za povolania, ktorý pripadne na 3. mája, počas ktorého budú vysvätení aj noví kňazi rímskej diecézy.

Pri tejto príležitosti sa vo štvrtok uskutočnilo stretnutie v Bazilike sv. Pavla za hradbami, kde sa konala vigília modlitby, ktorej predsedal pápežský vikár, kardinál Agostino Vallini. Hlavným momentom stretnutia bola katechéza, pomenovaná: „Prečo dôverovať Pánovi?“. Na otázku prečo má človek dneška dôverovať Bohu odpovedal v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas rektor Rímskeho seminára Mons. Giovanni Tani:

„Je potreba dôverovať, pretože Boh nás veľmi miluje, až po obetu vlastného života za nás! My počas života riskujeme dôverovať veciam, ktoré sú omnoho menej ako my, a tak míňame energiu pre

hoc čo, čo nemá výšku našej hodnoty. Ukrižovaný je Ten, ktorý hovorí, kto sme. A Ježiš sám s nami zaobchádza nie ako so sluhami, ale ako s priateľmi, čiže prihovára sa nám slovami v tajnosti: „Nechaj sa unášať touto láskou.“

-mp-

Vatikánske múzeá chcú podporiť zemetrasením postihnutú oblasť Abruzza

Vatikán (29. apríla, RV) – Vatikánske múzeá sa rozhodli finančne pomôcť obyvateľom regiónu Abruzzo, ktoré 6. apríla zasiahlo ničivé zemetrasenie. Múzeá sa rozhodli mimoriadne otvoriť svoje brány návštevníkom počas takzvaného „dňa solidarity“ v nedeľu 10. mája v mimoriadnom čase od 9.00 do 14.00 hod. a všetky zinkasované tržby z tohto dňa poputujú do Abruzza.

-mf-

Nová kniha „Svätá zem. Cesta, kde je mladá viera“ vyšla vo Vatikáne

Vatikán (30. apríla, RV) – „Svätá zem. Cesta, kde je mladá viera“ – je názov novej knihy novinára Giorgia Bernardelliho o Svätej zemi. Kniha nie je klasickým sprievodcom, ale skôr akýmsi „denníkom“ vyrozprávaným očami autora, je púťou 8 dní o tom, o čom „Svätá zem rozpráva“ – a je aj „načerpaním z koreňov kresťanskej viery, kde základným pilierom je práve Vtelenie. Svätá zem, centrum sveta, včera, dnes aj v budúcnosti.“

Knihu včera predstavili vo Vatikáne za prítomnosti prefekta Kongregácie pre východné cirkvi, kardinála Leonarda Sandriho, ktorý pri tejto príležitosti zdôraznil poslanie tohto „maličkého“ územia stredovýchodu. Na otázku, aký význam bude mať pre kresťanov, a zvlášť pre kresťanov východných cirkví návšteva pápeža Benedikta XVI. povedal:

„Verím, že stretnutie so Svätým Otcom na miestach charakteristických pre sv. Petra, ale predovšetkým Ježiša a Panny Márie, bude pre neho, ako aj pre celú Cirkev veľkým dôvodom na stretnutie a pre východných kresťanov to bude aj oporou a nádejou v týchto ťažkých časoch pre tých, ktorým sa nežije ľahko, pretože tvoria vo svete menšinu.“

-mp-

V Mexiku už vyše sto mŕtvych, v hlavnom meste Cirkev pozastavila slávenie svätých omší

Mexiko (27. apríla, RV) - Zo Strednej Ameriky sa do celého sveta šíri zákerný nový typ vírusu prasacej chrípky. Len v Mexiku si už doteraz podľa posledných informácií vyžiadal 103 životov a ďalším 1600 ľuďom chorobu diagnostikovali. Počet obetí i nakazených však rýchlo stúpa.

Arcibiskup hlavného mesta, kardinál Norberto Rivera Carrera je celou situáciou, ktorá si vyžiadala toľké obete veľmi zarmútený. Od nedele pre epidémiu v hlavnom meste pozastavil slávenie svätých omší. „Svätá omša - ako arcibiskup objasňuje - bude vysielaná prostredníctvom rádia“. Ďalej sa obracia na všetkých s prosbou o modlitbu k Panne Márii Guadelúpskej, patrónky Mexika a vyzýva všetkých, aj kňazov k povinnosti pomáhať „nie iba v starostlivosti o duchovné zdravie, ale aj fyzické“ a o spoluprácu s autoritami krajiny, aby všetci dodržiavali bezpečnostné opatrenia pre spoločné dobro všetkých obyvateľov.

Vedci tvrdia, že nový typ vírusu je kombináciou genetického materiálu z vírusov spôsobujúcich prasačiu, vtáčiu i ľudskú chrípku a že sa šíri z človeka na človeka. Ako uvádza Svetová zdravotnícka organizácia v Ženeve, na základe laboratórnych testov ide o zmutovaný kmeň prasacej chrípky typu A/H1N1, ktorý sa môže stať veľmi nebezpečný pre ľudí.

Pripomíname, že Svetová zdravotnícka organizácia (WHO) už vyhlásila stav pohotovosti. Do Mexika vyslala tím expertov, ktorí majú tamojšej vláde pomôcť zvládnuť situáciu. -mp-

V Nairobi seminár na tému „Médiá, pokoj a zmierenie“

Keňa (27. apríla, RV) - „Médiá, pokoj a zmierenie“ – to je téma seminára, ktorý sa začal včera v Nairobi, v Keni, pod záštitou Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky.

Cieľom stretnutia je voviesť afrických mladých do témy spoločenskej komunikácie, ako prostriedku pre šírenie pokoja a rešpektu. Mladí sú pozvaní uvažovať nad spôsobmi, ako dnes nové médiá ovplyvňujú ich život. Celé stretnutie je organizované v spolupráci s Asociáciou členov Konferencie biskupov Východnej Afriky a potrvá až do 30. apríla.

Bližšie o tom sa pre Vatikánsky Rozhlas vyjadril predseda Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky, arcibiskup Claudio Maria Celli:

„Afrika potrebuje takýto osobitný zásah Rady, aby sme videli, do akej miery a ako ich môžeme podneco-

vat, podporovať a pomáhať im. Rozmýšľali sme, že základnou témou by mala byť téma formácie. Pretože keď človek, mladý človek – chlapec či dievča majú nové srdce a nové perspektívy, vedia dať telo istým potrebám svojich kultúr. To krásne je práve vidieť ako silne vyviera to, čo nosia vo svojich srdciach, vo svojom „kultúrnom DNA“. Teda cieľom nie vnieť isté vízie zo Západu, ale umožniť, aby tieto ich hodnoty vynikli a rástali.“ -mp-

Mladí Palestínčania na návšteve Talianska

Taliansko (27. apríla, RV) – Pri príležitosti očakávanej návštevy pápeža Benedikta XVI. do Svätej zeme prišla v uplynulých dňoch skupina palestínskych mladých z Beit – Sahour pri Betleheme do družobného talianskeho mesta Andria v regióne Puglia. Odtiaľ potom putovali do Ríma na stretnutie so Svätým Otcom počas generálnej audiencie, kde ich sprevádzal páter Faysal Hijazen, ktorý o návšteve palestínskych mladých povedal:

„Naši mladí sú vo veľkom a radostnom očakávaní. Očakávajú Svätého Otca, aby si jeho prítomnosťou, prehĺbili vieru. Sme menšinou v krajine: v Jordánsku tvoríme dve percentá, v Palestíne iba jedno percento a v Izraeli - dve percentá. Teda, sme ako maličké stádo, a teda túžime po tomto stretnutí so Svätým Otcom, ktoré nám pomôže. Chceme, aby pápež Benedikt XVI. hovoril o pokoji. Palestínsky ľud žiada svoje právo – mať štát, akým je Izrael. Želáme si, aby tieto dva národy žili v pokoji.“ -mp-

Referendum v Berlíne poprelo slobodu voľby

Berlín. Neúspešne dopadlo nedeľné referendum v Berlíne, kde viac ako 2 milióny obyvateľov rozhodovalo o možnosti slobodne si zvoliť vyučovací predmet medzi náboženstvom a etikou, ktorá je v tomto regióne povinná od roku 2005. Referenda sa zúčastnilo len 29% oprávnených voličov, z nich 48% bolo za slobodu voľby a 52% bolo proti. Podľa kard. Kaspera je to smutný výsledok. Týmto referendom bola popretá sloboda. Berlín je podľa kardinála najviac sekularizovaným regiónom Nemecka. Uzákonenie povinnej etiky v Berlíne bolo výsledkom zdesenia, ktoré nasledovalo po niekoľkých prípadoch vražd medzi tureckým obyvateľstvom. Nemecká kancelárka Merkelová sa osobne zaslala za možnosť návratu voľby vyučovacieho predmetu medzi etikou a náboženstvom, pretože predmetu etika citeľne chýbajú presvedčivé základy, ktoré sú potrebné pre konkrétnu životnú prax. (mig)

Katolícki biskupi podporujú Familyday 2009



16. mája sa na námestí SNP v Bratislave uskutoční Deň rodiny, Familyday. Organizujú ho občianske združenia a hnutia na Slovensku. Jeho cieľom je podpora prirodzenej rodiny založenej na

vzťahu jednej ženy a jedného muža ako základu zdravej spoločnosti.

My, biskupi Slovenska vyjadrujeme tomuto podujatiu plnú podporu a povzbudzujeme všetkých, ktorým záleží na budúcnosti našich rodín, aby sa na podujatí zúčastnili.

Biskupi Slovenska

Vladyka Peter Rusnák sa stretol s Misionármi Božského Srdca v Nitre

Vo štvrtok 23. apríla 2009 navštívil bratislavský eparcha komunitu Misionárov Najsvätejšieho Srdca Ježišovho v Nitre. P. Jozef Hegglin MSC otcovi biskupovi predstavil históriu rehole ako aj jej pôsobenie na Slovensku. Hlavným cieľom návštevy bol podpis Zmluvy medzi touto rehoľou a Bratislavskou eparchiou. Zmluva pojednáva o pastoračnej starostlivosti v gréckokatolíckej farnosti Nitra na obdobie troch rokov.

Na stretnutí sa zúčastnil aj rehoľný brat, subdiakon Martin Pavúk MSC, pôvodcom z Prešova, ktorý je prvým misionárom gréckokatolíckeho obradu v tejto reholi. 28. februára t.r. zložil večné sľuby poslušnosti, chudoby a čistoty. Martin Pavúk prijme diakonské svätenie 23. mája t.r. v Bratislave a na presbytera bude rukopoložený 19. júna v Nitre. Svätiteľom bude vladyka Peter Rusnák.

Rehoľu Misionárov Najsvätejšieho Srdca Ježišovho (Missionnaires du Sacré-Coeur, MSC) založil otec Jules Chevalier (1824 – 1907) v r. 1854 vo Issoudune v strednom Francúzsku. Definitívne bola schválená v Ríme 20. júna 1874. V tom istom roku vznikla aj ženská vetva kongregácie - Dcéry Našej

Panej Najsvätejšieho Srdca. Charizmou rehole je hovoriť o Božej láske a svedčiť o nej podľa hesla: „Aby bola Láska milovaná...“

Rehoľa v súčasnosti pôsobí v 55 krajinách piatich kontinentov a jej členovia prinášajú zvest' o Božej láske ľuďom rôznych národov a kultúr. Kongregácia má vo svete viac než 1900 kňazov a bratov, s ktorými úzko spolupracuje aj ženská vetva kongregácie a Laici Rodiny Chevaliera.

Misionári Najsvätejšieho Srdca Ježišovho prišli na Slovensko r. 1993 do Nitry, kde pracujú v študentskom dome a zároveň vypomáhajú ako duchovní vo Farnosti sv. Gorazda na sídlisku Klokočina. Okrem farskej pastorácie jeden rehoľný kňaz pôsobí v Bratislave - Podunajských Biskupiciach, kde sa venuje pastorácii chorých v nemocnici.

Stanislav Gábor

Bratislavský eparcha navštívil gréckokatolíkov v Martine

V Nedeľu myronosičiek, 26. apríla 2009, zavítal na pastoračnú návštevu gréckokatolíckej farnosti v Martine bratislavský eparcha, Mons. Peter Rusnák. Spolu s miestnym farským spoločenstvom slávil v rímskokatolíckom Kostole Povýšenia sv. Kríža v Martine – Priekope slávnostnú archijerejskú svätú liturgiu. S vladykom koncebrovali domáci farár o. Miroslav Macko, o. Peter Sabol - kancelár biskupského úradu, o. protopresbyter Emil Turiak zo Žiliny a o. diakon Peter Ondrej SDB. Svojou prítomnosťou povzbudili miestne farské spoločenstvo aj mladí saleziánski dobrovoľníci, ktorí v týchto dňoch absolvujú formačné stretnutie vo Vrútkach a pripravujú sa na letný kresťanský tábor na Podkarpatskej Ukrajine.

Vo svojej homílii vladyka Peter vychádzal z evanjelia nedele o stretnutí žien myronosičiek s anjelom pri prázdnom hrobe. Ako zdôraznil, Boh pozýva všetkých ľudí k šťastiu a radosti života a to tým spôsobom, keď uveríme jeho Slovu. Lebo šťastie, radosť opravdivý život človeka závisí od toho, či človek uverí Božiemu Slovu. „Prečo Panna Mária nebola medzi ženami, ktoré išli k hrobu? Lebo uverila Pánovmu Slovu, keď predtým hovoril o svojom vzkriesení“ – zdôraznil vladyka. Keď neveríme jeho Slovu, trápime sa, máme veľa problémov, ako ženy, čo išli ráno k hrobu. Nakoniec aj oni uverili a tešili sa, keď našli odvalený kameň a keď počuli dobrú zvest' o Pánovom vzkriesení od anjela. Po svätej liturgii sa pred chrámom uskutočnilo agapé, pri ktorom veriaci zotrvali v milom a priateľskom rozhovore s vladykom Petrom i ostatnými kňazmi. Bola to už druhá návšteva vladyku Petra u gréckokatolíkov v Martine; prvýkrát to bolo v nedeľu, 8. júna 2008.

Miroslava Kňazková

Jubileum vzácneho kňaza

Pri príležitosti vzácných 85. narodenín o. Michala Masleja z Košíc slávil v Nedeľu o myronosičkách protosynkel Košickej eparchie Vladimír Tomko v košickej katedrále svätú liturgiu. V homílii vyzdvihol úlohu svedectva pri ohlasovaní radostnej zvesti evanjelia. Na záver svätej liturgie v mene vladyku Milana Chautura pozdravil jubilanta, ktorý je posledným zo žijúcich svedkov likvidácie bl. biskupa – mučeníka Teodora Romžu. Otec Michal v odpovedi na blahoželanie dojímavovo opísal svoj životný príbeh a vyjadril vďaka Pánu Bohu za to, že ešte stále môže pôsobiť v spovednej službe. Prítomného kňaza – jubilanta pozdravili aj mnohí veriaci, ktorí z jeho životného svedectva načerpali veľké povzbudenie.

Michal Hospodár

Návšteva väzenského vikára v Banskobystrickom väzenskom dekanáte

Banskobystrický väzenský dekanát, ktorý bol zriadený 1. decembra 2008, vo veľkonočnom období navštívil biskupský väzenský vikár Mons. Bartolomej Juhás, SDB. Vo väzenskej farnosti sv. Jána Bosca v ÚVTOS pre mladistvých Sučany sa zúčastnil na futbalovom turnaji o pohár väzenského kaplána a poločne s prefektom banskobystrického seminára ThDr. Jozefom Repkom a väzenským kaplánom saleziánom Mgr. Jurajom Malým celeburoval svätú omšu pre účastníkov futbalového turnaja. 26. apríla 2009 navštívil väzenskú duchovnú správu v ÚVTOS Banská Bystrica-Kráľová, ktorá je zverená väzenskému kaplánovi Mgr. Marekovi Porubčanovi, CM. Vikár Juhás spoločne s väzenským kaplánom celeburovali svätú omšu aj pre odsúdené ženy v zariadení ZVJS v Kováčovej. Vo svojom príhovore povzbudil odsúdené k nasledovaniu sv. Pavla v apoštoláte a k úsiliu budovať dôstojnosť ženy.

Tibor Ujlacký

Púť hasičov v Rajeckej Lesnej

Hasiči z regiónu Považia, Žiliny a Kysúc sa 26. apríla 2009 stretli na 3. púti hasičov a záchranárov v mariánskom pútnickom mieste v Rajeckej Lesnej. Ordinár Ozbrojených síl a Ozbrojených zborov Slovenskej republiky Mons. František Rábek celeburoval pri tejto príležitosti slávnostnú svätú omšu so svojimi vikármi a miestnym správcom pútnického miesta kanonikom Pavlom Šadlákem pred Mariánskou bazilikou narode-

nia Panny Márie. Ordinár Rábek sa hasičom a záchranárom prihovril predovšetkým ako k dobrým priateľom, pretože ako povedal: „hasiči sú zvlášť obetaví, keď dobrovoľne pomáhajú svojim blíznym.“ Zároveň ich po vzore apoštolov vyzval k pokániu. Podľa ordinára Rábeka potrebujú ľudia v našej dobe a to zvlášť aj muži, robiť pokánie, to znamená, že svoj život akoby zrovnávať s Bohom, s jeho vôľou, s jeho prikázaniami.

Kanonik Pavol Šadlák sa vyjadril, že hasiči aj svojou púťou naplňajú heslo sv. Floriána, byť Bohu na slávu a ľuďom na pomoc a preto pri svätej omši považuje za potrebné poďakovať Bohu za týchto ľudí, ktorí chránia ľudské životy, chránia majetok a obetujú vlastne svoje životy pre blíznym podľa vzoru sv. Floriána. Po skončení liturgickej slávnosti požehnal ordinár František Rábek na námestí požiaru techniku a hasičské zástavy. Tú vzápätí aj využili, keďže väčšina z nich sa ponáhľala hasiť požiar v neďalekej doline.

Tibor Ujlacký

Odprosujúca pobožnosť v Tepličke nad Váhom

V nedeľu 26. apríla sa v Kostole sv. Martina v Tepličke nad Váhom konala odprosujúca pobožnosť, ktorú viedol žilinský biskup Mons. Tomáš Galis. Spoločne s veriacimi odprosovali Boha za čin, ktorý sa tu stal 1. apríla. Odprosovali tiež za všetky zneuctenia a urážky, ktoré sa od nás ľudí dostávajú Kristovi a jeho nasledovníkom.

V svojom príhovore biskup Galis predstavil súcit a milosrdenstvo ako najsilnejšie charakteristiky Ježišovej osoby v evanjeliách a zdôraznil: „V každom čase buď pripravený pomáhať! – toto je povolanie Božích detí! Dnes sme tu aj preto, aby sme ďakovali Bohu za dar manželky a matky Žofie Bosniakovej, ktorá nám svojím životom ukázala, že je možné žiť podľa evanjelia a nasledovať Krista. Zloba, nenávisť, šialenstvo či chorá myseľ nikdy nemôže zničiť to, čo bolo preniknuté Kristovým príkladom. Nemôže zvíťaziť nad láskou, súcitom a milosrdenstvom.“ Na záver vyzval všetkých prosiť Pána, aby nás zbožný, príkladný a hrdinský život Žofie Bosniakovej naplnil nielen údivom, ale aj nasledovaním. Pri tejto príležitosti boli pozostatky grófký Žofie Bosniakovej, ktoré 1. apríla zapálil psychicky narušený muž, opäť slávnostne uložené v Loretánskej kaplnke farského kostola v Tepličke nad Váhom.

Na jeseň v roku 1997 vtedajší nitriansky biskup Ján Chryzostom kardinál Korec ustanovil diecéznu komisiu na prípravu podkladov pre proces blahorečenia Žofie Bosniakovej. Žilinská diecéza si vyžiadala materiály, ktoré zatiaľ zozbierala táto komisia a rozhodne o ďalšom postupe. Pri príležitosti 400. výročia narodenia Žofie Bosniakovej chce 2. júna biskup Tomáš Galis vyhlásiť v Žilinskej diecéze rok Žofie Bosniakovej. **Peter Holbička**

Formačný týždeň kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR

V inštitúte vzdelávania Ministerstva spravodlivosti v Omšeni sa v dňoch 20. - 24. apríla 2009 uskutočnila trvalá formácia vojenských, väzenských a policajných kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR.

Pod vedením ordinára Mons. Františka Rábeka sa prítomní kapláni počas päťdňového programu formácie venovali prednáškam a diskusiám zameraným na dôležité oblasti ich duchovného, kňazského a profesionálneho života. Každoročný formačný týždeň sa v tomto roku niesol v znamení Roku rodiny.

Ako prednášajúci odborníci sa kaplánom venovali odborníci z oblasti manželskej a rodinnej problematiky a pastoračné rodín, psychológ a diakon Max Kašparú, cirkevný právnik Ernest Bredschneider, manželia Fülöpovi z poradenského centra pre Billingsovu metódu, členovia komunity Cenacolo, či kňaz Pavol Hudák.

Záver formácie patrilo praktickej diskusii na existujúce problémy. Každodenný program kaplánov bol ukončený spoločným slávením sv. omše s ordinárom. Zmyslom formačného týždňa, ktorý sa koná každoročne, je pokračujúce odborné vzdelávanie kaplánov Ordinariátu OS a OZ SR.

Tibor Ujlacký

Požehnanie plastiky rodičov sv. Terézie z Lisieux

V nedeľu 26. apríla 2009 sa vo farskom kostole sv. Terézie z Lisieux v Prievidzi uskutočnila slávnostná svätá omša, pri ktorej bola požehnaná plastika rodičov sv. Terézie z Lisieux, Louisa a Zélie Martinových. Počas svätej omše, ktorej predsedal dp. ThLic. Roman Seko, bol súčasne pod oltárom umiestnený relikviár manželského páru. Manželka a rodičia sv. Terézie z Lisieux, Louis a Zélia Martinoví, boli blahorečení 19. októbra 2008 v Lisieux vo Francúzsku.

Katarína Hollá

Zakončenie jubilejného roka Chrámu sv. veľkomyšľovníka Juraja v Slovinkách

V sobotu 25. apríla 2009 sa o 10:00 h v Slovinkách začala slávnostným sprievodom archijerejská sv. liturgia za účasti košického eparchu vладыku Milana Chautura. Toto slávenie Eucharistie

sa stalo dôstojným zakončením jubilejného roka chrámu, ktorý slovinskými veriaci aj s ostatnými pútnikmi oslavovali od mája minulého roka a bolo spojené s možnosťou každodenného získania úplných odpustkov.

V homílii vладыka Milan vyzdvihol veľkú výnimočnosť a význam mučeníctva a obety sv. veľkomyšľovníka Juraja nielen pre vtedajšiu Cirkev, ale aj pre dnešného kresťana. Taktiež zvýraznil potrebu veľkej vďaky za prijaté dobrodenia, ktoré mohli prijímať miestni veriaci a pútnici v uplynulom roku v tomto doteraz jedinom chráme v Košickej eparchii. Pred záverom vладыka Milan z poverenia Svätého Otca Benedikta XVI. pri tejto príležitosti udelil všetkým prítomným veriacim pápežské požehnanie, ktoré bolo taktiež spojené so získaním úplných odpustkov. V závere košický eparcha vyhlásil Chrám sv. veľkomyšľovníka Juraja v Slovinkách za jedno z piatich hlavných odpustových miest Košickej gréckokatolíckej eparchie.

Bližšie informácie a foto na internetovej stránke: www.slovinky.estranky.cz

Vladimír Varga

V Prešove sa konala konferencia „Personalizmus a súčasnosť“

Na akademickej pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove sa v dňoch 23.-24. apríla 2009 pod záštitou veľkého kancelára fakulty Dr. Jána Babjaka SJ, prešovského arcibiskupa a metropolitu konala medzinárodná vedecká konferencia „Personalizmus a súčasnosť“. Organizátormi bolo päť inštitúcií – okrem domácich Katedry filozofie a religionistiky GTF PU a ÚSKI – pobočky v Prešove, aj tri zahraničné inštitúcie - Polskie Towarzystwo Filozoficzne - Oddział w Cieszyń, Zakład Antropologii Kultury i Filozofii Człowieka, ATH w Bielsku-Białej, Sekcja Etyki UKSW w Warszawie.

Zúčastnilo sa jej 55 prednášajúcich, z toho 32 zahraničných prednášajúcich, čo je najviac v doterajšej histórii fakulty.

Medzi prednášajúcimi bol aj košický pomocný biskup a garant študijného programu religionistika na GTF PU prof. Stanislav Stolárik, ktorý v úvode svojho vystúpenia artikuloval základnú otázku celej konferencie: „Ako je definovaný človek, ktorý vytvára dejiny?“

V rámci konferencie sa ďalej diskutovali otázky: Kto je vlastne človek? Aké má miesto v živote a spoločnosti? Akú má hodnotu? Akú hodnotu majú vzťahy, ktoré si človek vytvára?

Z konferencie bude vydaný zborník.

Andrea Čusová

Výskum religiozity slovenských katolíkov

Výskum religiozity slovenských katolíkov, ktorý realizovala Katedra sociológie Trnavskej univerzity na podnet Teologickej fakulty, priniesol pre slovenskú cirkev a pastoraáciu viacero výziev. V Bratislave sa dnes nad nimi zamýšľali odborníci, ktorí sa zišli na konferencii k tejto téme. Slovenskí teológovia si vypočuli aj podnety z pastoraácie poľských kňazov.

Podujatie pripravila Teologická fakulta Trnavskej univerzity v spolupráci s občianskym združením Priatelja Alojziána, slovenskými jezuitmi a radou pre mládež a univerzity pri Konferencii biskupov Slovenska, ktorú vedie biskup Tomáš Galis. Podľa člena organizačného výboru podujatia pátra Ladislava Csontosa bolo cieľom konferencie najmä nasledovné: „Odvodit' uzávery pre skvalitnenie vyučovania pastoraálnej teológie na Teologických fakultách. Prispieť k realizácii evanjelizačného a pastoraizačného plánu.“

Výskum, ktorý na konferencii analyzovali odborníci a kňazi z viacerých pohľadov okrem iného odhalil, že mnohí veriaci nevnímajú cirkev u nás ako spoločenstvo. Teológov prekvapilo aj nasledovné zistenie.

„Veľmi veľa katolíkov je tolerantných voči kohabitácii, nezobášaných mladých ľudí, je to výzva skvalitniť katechézu dospelých“ konštatoval páter Csontos.

Za pozitívne zistenie výskumu možno označiť nasledovný fakt, ktorý uviedol páter Csontos: „Pravidelná mesačná svätá spoveď je tým najsilnejším faktorom, zvyrazňuje živú príslušnosť ku Katolíckej cirkvi.“

Na základe záverov spomínaného výskumu sa odborníci zhodli na potrebe podporovať laikov, ktorí sú ochotní verejne sa angažovať, zintenzívniť pastoraáciu rodín a venovať sa aj ľuďom, ktorí zostávajú na okraji farských spoločenstiev.

Andrea Eliášová, Rádio Lumen

Na hokejbale v Novej Dubnici hrali chlapci „srdcom dona Bosca“

Dva dni bojovali chlapci zo saleziánskych stredísk celého Slovenska o prvé miesto na turnaji starších v hokejbale, ktorý sa odohral počas štvrtého aprílového víkend. Heslom tohto ročníka bolo: „Hráme

srdcom dona Bosca,“ a ako povedal hlavný organizátor salezián don Ondrej Puček, nebola to len hra ale poriadny boj. „Bojovali sme všetci, hráči na ihrisku, ale aj vedúci tímov a organizátori,“ povedal na margo turnaja.

Spomedzi desiatich družstiev sa do finále dostali Nová Dubnica a družstvo z Bardejova, ktoré podľahlo domácim a skončilo na druhom mieste. Tretiu priečku obsadil Šaštín. Humenné, Košice, Prešov, Žilina, Dubnica nad Váhom, Trenčianska Teplá a Trnava tak museli odísť z turnaja bez cenného kovu.

„Chcem sa v mene celého organizačného tímu poďakovať všetkým vedúcim družstiev a hráčom za pokojný priebeh turnaja a saleziánsku rodinnú atmosféru. Zvlášť družstvu z Košíc, za priateľstvo a radosť, ktorá je pre nich typická. Družstvu Bardejova za veľmi dobrú pripravenosť na turnaj nielen po športovej stránke, ale aj po duchovnej a tiež chlapcom a vedúcim z Humenného, že dokázali prijať rozhodnutie vedúcich skupín o tom, že hráč z Bratislavy nakoniec nenastúpil v ich tíme. Chcem poďakovať aj všetkým, sponzorom a podporovateľom tohto podujatia,“ poznamenal don Ondrej Puček. **Ján Tkáč**

Futbalový turnaj vo väznici v Sučanoch

Druhý ročník futbalového turnaja o pohár väzenského kaplána zorganizovala 25. apríla 2009 väzenská farnosť sv. Jána Bosca v ÚVTOS pre mladistvých v Sučanoch. Zúčastnili sa na ňom družstvo mladistvých a družstvo dospelých odsúdených z ÚVTOS v Sučanoch a družstvo banskobystričských bohoslovcov zo seminára sv. Františka Xaverského z Badína. Mladistvých a dospelých odsúdených pripravili na turnaj väzenský kaplán salezián Mgr. Juraj Malý a pedagóg Mgr. Jozef Pavlo v rámci futbalového krúžku. Družstvo vytvorené z bohoslovcov z Badína pricestovalo pod vedením prefekta ThDr. Jozefa Repka a doplnil ho aj miestny farár zo Sučian Mgr. Peter Hudec. Na turnaji sa zúčastnil aj biskupský väzenský vikár Mons. Bartolomej Juhás. Víťazom turnaja sa stali dospelí odsúdení z ÚVTOS Sučany. Ako najobetavejší hráč bol ocenený jeden z mladistvých futbalistov z ÚVTOS Sučany. Futbalový turnaj bol ukončený slávnostnou svätou omšou, ktorú celebrol Mons. Bartolomej Juhás spoločne s prefektom ThDr. Jozefom Repkom a miestnym väzenským kaplánom Mgr. Jurajom Malým. Svätú omšu svojím spevom obohatili bohoslovci z Badína a študent konzervatória Michal Mesjar. **Tibor Ujlacký**